

文：心心爸爸

讓孩子回歸校園

傍晚下班，帶著疲憊的身軀回家，剛踏入家門，就接到女兒發來的短訊，內容是：爸爸，對不起！因為在校內偷竊，被學校勸退了！請原諒我！

看到這樣的信息，我即時有一陣暈眩的感覺！還記得一個月前，女兒因涉及結交校外不良分子，需家長陪同到學校見輔導主任，當時的情境還歷歷在目，女兒一臉悔意，並一再向校方保證，一定會好好控制自己，不再重犯！而我與妻子也承諾，雖然輪班工作，但也會盡量抽空關顧和輔導孩子。

面對女兒所犯的過錯，我和妻子都顯得既無奈又無助！只有十四歲，讀中一的女兒因嚴重違反校規而中途離校，她能獲其他學校接受，重新入學嗎？

正為女兒前路困惑憂慮時，慶幸分別接到學校班主任和學生輔導員來電，得悉教育暨青年局有一項“學位諮詢及安排服務”，可協助本澳適齡就學的孩子安排學位。學校輔導員還建議，女兒可考慮入讀該局為協助十五歲以下、學歷水平達小五至初中二程度的離校學生而設的“校園適應學習計劃”。該計劃的目的是幫助在成長中遇到困難而離校的青少年提供不同的學習環境，讓他們掌握適當的學習技巧，加強學習動機，重建良好生活習慣和自信，以便能重返校園，適應學習，融入社群。

於是，我馬上聯繫教育暨青年局“學位諮詢及安排服務”的工作人員，在其協助下，女兒很快便獲轉介參加了宣信教育中心的“校園適應學習計劃”。

在宣信教育中心的校長、輔導員、導師的悉心教育和輔導下，女兒入讀中心一段日子後，她的行為、態度漸漸變好了，讓我們感到十分欣慰。首先，她的生活常規改善不少，流連街頭、徹夜不歸的情況消失了；上網聊天的時間也縮減了，而且漸漸願意和我們溝通，與父母的關係也好多了。她更為要考上心儀的學校加倍努力，最後，在各方面的支持、鼓勵和配合下，她終於考上一所不錯的中學。她回歸常規學校後，導師及輔導員更為她提供離校支援服務，以給予更多的協助，令她身心更易於適應各種挑戰。

此外，中心員工除輔導輟學女兒之外，也照顧到我們家長的需要，在家庭輔導員的帶領下，為我們組織了家長支援小組，讓大家抒發照顧子女的無助情緒和壓力，並了解與青少年的相處之道，如何鼓勵、接納、重建子女們的自信和學習動機，建立良好的價值觀等，讓我們與子女的關係日漸變得輕鬆、親密，家庭關係也更健康、和諧。最重要是讓大家有了一個互相支援和學習的平台，我們的子女也因着父母的學習、改變和成長而有了更大的進步！

